

城市副中心党工委管委会专题会暨区委常委会(扩大)会议召开 传达学习贯彻全国“两会”和全市领导干部会议精神

赵磊讲话 孟景伟出席

本报讯(记者 陶涛)昨日下午,城市副中心党工委管委会专题会暨七届区委常委会(扩大)会议召开,传达学习全国“两会”和全市领导干部会议精神,部署贯彻落实工作。城市副中心党工委副书记、管委会常务副主任、区委书记赵磊讲话。城市副中心党工委副书记、管委会副主任、区委副书记、区长孟景伟,区人大常委会主任赵玉影,区政协主席张德启,区委副书记刘东伟出席。

会议指出,要认真学习贯彻习近平总书记“两会”期间系列重要讲话

精神,把思想和行动统一到中央决策部署上来。要提高政治站位,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、捍卫“两个确立”、做到“两个维护”,把学习贯彻习近平总书记“两会”期间一系列重要讲话精神与学习贯彻习近平总书记对北京重要讲话精神、对城市副中心的指示批示精神紧密结合起来,深入学习领会,抓好贯彻落实,推动习近平新时代中国特色社会主义思想在城市副中心落地生根,形成生动实践。

会议要求,要胸怀“国之大者”,推

进城市副中心高质量发展。作为首都发展的重要一翼,要认清形势,在“五子”联动中找准方位,把服务和保障首都发展作为政治使命,积极作为。要力争上游,全面抓好“五个示范区”建设,充分展现城市副中心建设的探索性、创新性、引领性。要精益求精,时刻保持干事创业的精气神,高标准建好“六个城市”,用实际行动将美好蓝图变为生动现实。

会议强调,要铆足干劲、笃行不怠,不折不扣抓好落实,力争上半年“开门红”,全力完成全年目标任务,

以实际行动迎接党的二十大胜利召开。要一手抓拉开城市框架,一手抓提升产业能级,推动区域经济持续健康发展。要持续抓好常态化疫情防控,全力维护社会安全稳定,建设安居乐业的幸福家园。要持之以恒正风肃纪,营造风清气正的良好政治生态。

会议以视频形式召开。城市副中心党工委管委会、区委、区人大常委会、区政府、区政协领导,区有关部门、各街道乡镇主要负责同志在主会场、分会场参加。

聚焦区纪委七届二次全会精神落实

助力党风廉政建设再上新台阶

本报讯(记者 陈施君)日前,区纪委七届二次全会召开,回顾2021年亮点工作,部署2022年重点任务。区纪委委员、区法院党组书记、副院长徐瑞成表示,在今后的工作中,将进一步提高政治站位,强化理论水平和业务能力,履行好纪委委员职责,为全区党风廉政建设再上新台阶不懈努力。

徐瑞成说,作为纪委委员、副中心法官,将始终同党中央和市委、区委保持高度一致,贯彻执行关于党风廉政建设建设和反腐败工作的各项决策部署,坚持把政治建设摆在首位,把政治监督落到实处,把政治责任扛稳抓实。在履职尽责抓落实方面,作为区法院党组副书记、副院长,将做好纪法衔接的“联络员”,带领刑事审判

部门就职务犯罪证据标准、证据收集程序等内容进一步与监察机关开展业务交流,实现纪法衔接。完善党员及公职人员涉嫌违纪违法案件线索的通报移送机制,探索建立纪法审判咨询会商工作机制,形成相互衔接、有序对接、相互贯通、有机融合的工作模式。配合监察机关开展以案讲法,以案示警工作,充分发挥法院廉政教育基地作用。

徐瑞成表示,严格自律守本分,打铁还需自身硬。将围绕履行监督执纪问责职责主动学习,不断提高政策理论水平和业务能力。严守政治纪律和政治规矩,坚决做到“两个维护”,不断强化自我教育、自我管理、自我约束,主动置身于组织、社会的监督之下,切实筑牢拒腐防变思想底线。

辖区单位提诉求 潞源街道“马上办”

本报讯(记者 金耀飞)“学校南门两侧存在路面下沉。”“道路车辆长时间滞留影响出行,对学生通行造成安全隐患。”……日前,针对辖区学校存在的各类问题与需求,潞源街道搭台问需,在党群服务中心组织召开“2022年度学校工作联席会”。辖区全部学校代表围坐一起,畅所欲言。

据介绍,潞源街道辖区有人大附中通州校区、黄城根小学通州校区、北海幼儿园城市副中心园、北京市第五幼儿园城市副中心园等十多所学校。“问需会”上,各学校代表对街道在疫情防控、市场监管、疫苗接种等方面给与的关心和帮助表示感谢,与会人员围绕交通安全、基础设施、“双减”等工作提诉求、说困难、谈想法,并寻找解决办法。

潞源街道办事处有关负责同志面对面回应,及时将街道工作向学校进行反馈。街道希望各学校从严格落实疫情防控常态化措施,抓紧抓实食品安全和消防安全管理,筑牢校园安全防护屏障。针对各校在会上提出的问题,街道坚持“马上就办、服务提速”原则,积极协调有关部门,尽力解决大家的操心事、烦心事、揪心事。

随着城市副中心建设加速,潞源街道的“教育圈”不断“扩大、升级”。今后,街道将继续落实属地责任,协助学校做好疫情防控、交通安全、基础设施建设,以更大力度、更实举措营造更加优异的学习环境。

志愿者进社区宣讲垃圾分类 助力新时代文明实践

本报讯(记者 刘薇)榴莲壳是厨余垃圾还是其他垃圾?旧袜子、旧内衣裤之类的纺织品属于可回收物吗……昨天下午,由首都文明办主办、通州区委宣传部协办的“奏响文明旋律,吹暖时代新风”新时代文明实践系列活动之“冬奥有我,环保小行家”走进北苑街道新时代文明实践所,邀请环保志愿者为市民群众开展了垃圾分类知识主题讲座,进一步推进垃圾分类的普及及宣传,提升居民进行垃圾分类的意识,培养垃圾分类的好习惯。

活动现场,志愿者们以“分类是时尚,文明是习惯”为主题,用自己和团队的志愿服务实践经历为例,通过浅显易懂的语言给居民讲述了垃圾分类知识,从垃圾分类是什么、为什么要进行垃圾分类、如何进行垃圾分类三个方面,向居民传递了“垃圾分类,从我做起”的环保理念。现场还专门安排了垃圾分类知识问答环节,围绕讲座内容设置了10个小题目,“3、2、1”,主持人刚念完题目,居民们纷纷举手,十分踊跃;“榴莲壳、椰子壳和大棒骨一样,也属于其他垃圾”“我认为泡沫箱、玻璃瓶是可回收物”……

活动中,最受欢迎的环节是手绘冬奥环保袋。工作人员将白色帆布环保袋和颜料等物品发到每一位居民的手中。大家拿起手中的画笔将保护环境、保护家园的美好愿望描绘在环保袋上。“希望家人去市场买菜的时候可以背着我的环保袋,这样可以减少使用塑料袋的频率。”一位居民向大家展示做好的袋子时期待地说。

艺术陶瓷“冰墩墩”来了

本报讯(记者 柴福娟)日前,从瓷都景德镇传来好消息,“冰墩墩艺术瓷雕”和“雪容融艺术瓷雕”获得北京冬奥组委批准,成为最新一批北京冬奥会特许商品。近日,新品陶瓷“冰墩墩”和“雪容融艺术瓷雕”在位于城市副中心的北京2022官方特许商品零售店通州北苑店首发。

“冰墩墩艺术瓷雕”和“雪容融艺术瓷雕”均为24厘米高,代表第24届冬奥会,并呼应北京冬奥会开幕式惊艳开场的二十四节气倒计时。作品采用中国陶瓷雕塑工艺,经72道工序,三次高温烧制而成。作品瓷质细腻、釉色温润、气质高雅、耀眼夺目,生动可爱,目前已在北京2022官方特许商品零售店通州北苑店向社会公开发售。

北京2022冬奥会和冬残奥会特许生产商、景德镇博古观今瓷业有限公司副总裁、市场负责人闻龙介绍说:“自北京冬奥吉祥物‘冰墩墩’和‘雪容融’发布以来,我们就着手做吉祥物产品的开发工作。从产品的设计到工艺的实现,历经十余天时间昼夜研发、反复试制,终于推出投产。”

北京冬奥会自开幕以来,吉祥物“冰墩墩”在全世界掀起购买热潮,可谓“一墩难求”。据北京2022官方特许商品零售店通州北苑店方介绍,此次上新的系列陶瓷特许商品,除了憨萌可爱的艺术瓷雕冰墩墩和雪容融之外,北京冬奥会开幕式纪念笔筒、陶瓷冰壶、幸福暖冬家庭餐具等特许商品也十分抢手。

通州开展文物保护专项检查行动

本报讯(记者 张丽)近日,通州区文化市场综合执法大队联合永乐店镇、马驹桥镇对永乐镇清真寺、瞭鹰台、永济渠故道、马驹桥清真寺等文物保护单位开展专项检查行动。

检查中,执法人员以疫情防控、场所安全为重点,对文物保护单位是否设立保护标志、文物古建筑是否配备消防设备、是否擅自迁移、拆除不

通州区今年建立市区乡镇三级人大代表联系机制

实现联系选区和选民全覆盖

本报讯(记者 陈施君)今年,通州区人大常委会将进一步推进代表之家、代表联络站的规范化建设,预计4月底前完成代表家站建设工作。通过建立市、区、乡镇人大代表联系组,搭建市、区、乡镇三级人大代表联系机制,做到人大代表联系选区和选民的全覆盖。

根据工作方案,各人大街工委、乡镇人大按照《关于组建通州区第七届人民代表大会闭会期间代表小组的通知》要求,成立代表小组,保证闭会期间代表活动有序开展;在街道、乡镇层面设立“人大代表之家”并确保运转;在社区(村或者选区)层面设立人大代表联络站(简称代表联络站)并确保运转。代表之家、代表联络站应做到“八有、三公开”。“八有”:即有场所、有标志、有公示栏和代表联系

选民信箱、有制度、有代表履职档案、有活动、有工作台账、有代表联系选民联络员。“三公开”即公开代表身份、公开代表联系方式、公开代表职责。要推选选民代表,人数由代表联络站根据实际情况确定。

工作方案提出,各人大街工委、乡镇人大要在坚持工作标准和要求的基础上,不断丰富内容,创新方式,明确主题,突出重点开展活动。结合每年人大工作重点,制定年度活动方案和计划,明确活动时间、内容,按计划开展工作。加强市、区、乡镇代表三级联动,依托家站活动推动代表“月进站、季回家、年述职”工作制度化、常态化,确保五年内所有代表以书面或口头的方式,完成报告履职至少一次。

党建引领楼门共同体建设

解锁通运街道基层治理新密码

本报记者 郭丽君

在基层治理中,社区楼门文化建设是重要的一环。楼门长怎么选?楼门长队伍怎么建设?社区治理群众不理解怎么办?楼道怎么装饰?这些问题都在紫荆雅苑社区251楼门迎刃而解。去年以来,通运街道紫荆雅苑社区加快打造“党建引领楼门共同体”,奏响基层治理“交响曲”,打通服务群众的“最后一公里”。

“楼道相当于居民共同的客厅,如果装饰得有文化氛围,居民生活会更有温度。”紫荆雅苑16号楼251单元楼门长周治国在入户访问需求时,好几个居民说出了自己的诉求,周治国将问题一一记录,反映给了社区。随后,社区通过意见征求,决定将楼道进行改造,装饰成集疫情防控、党建、邻里和谐、志愿者风采、垃圾分类、安全文明等为主题的文化墙,让每一个进到楼道里的人都眼前一亮。小小楼道处处体现着温馨和友爱,令人感觉暖意融融。

周治国介绍,251单元的管理理念是“三加三减”。“三加”即:增加邻里出行便利、增加邻里之间友谊、增加志愿服务人数;“三减”是减少楼内隐患、减少邻里之间矛盾、减少负面信息传播。

去年以来,紫荆雅苑社区打造集基层党建、社会治理、民生服务为一体的“楼门共同体建设”模式,强化以社区工作者、专职网格员、社区党员、志愿者为核心治理力量,整合社区网格员、楼门长、居民代表、物业公司、业主委员会、社会组织、下沉机关干部中的党员力量,带动各级

组织、志愿者团队和社会资源力量,引导各方多元参与小区治理体系建设,并以“街道党工委—社区党总支—网格—楼门—住户”五级信息反馈架构为载体,分阶段实现“共同空间、共同参与、共同协商、共同文化、共同情感、共同故事”,打造小区治理共同体。

“环境美了、服务水平提升了,乱堆放现象越来越少了。”这些变化居民看在眼里、喜在心中。“我们通过创新方式,打造小区治理共同体,激活基层治理的‘神经末梢’,打通服务居民的‘最后一公里’。”紫荆雅苑社区党总支书记黎永妹说,社区定期组织召开“党建引领楼门共同体”建设座谈会,大家不断分析建设中的难点、对策,共同

探讨“根本、关键、核心、载体”等内容,为分阶段实现“共同空间、共同参与、共同协商、共同文化、共同情感、共同故事”,激发基层治理内生动力。

据了解,通运街道为充分拓展和构建党建引领的楼门共同体建设,构建熟人社区,让低头不见抬头见的楼门里洋溢邻里亲情,建立居民安心、邻里舒心的温馨通运大家庭,制定了《通运街道党建引领楼门文化》方案,通过组建楼门文化相关队伍,提升楼门文化相关队伍综合素质等路径,打造楼门文化示范社区,努力形成可学、可看、可复制推广的居民自治特色楼门文化示范项目,进一步打造“有品质、有温度、有归属”的幸福大家庭。

通州区今年建立市区乡镇三级人大代表联系机制

实现联系选区和选民全覆盖

本报讯(记者 陈施君)今年,通州区人大常委会将进一步推进代表之家、代表联络站的规范化建设,预计4月底前完成代表家站建设工作。通过建立市、区、乡镇人大代表联系组,搭建市、区、乡镇三级人大代表联系机制,做到人大代表联系选区和选民的全覆盖。

根据工作方案,各人大街工委、乡镇人大按照《关于组建通州

区第七届人民代表大会闭会期间代表小组的通知》要求,成立代表小组,保证闭会期间代表活动有序开展;在街道、乡镇层面设立“人大代表之家”并确保运转;在社区(村或者选区)层面设立人大代表联络站(简称代表联络站)并确保运转。代表之家、代表联络站应做到“八有、三公开”。“八有”:即有场所、有标志、有公示栏和代表联系

选民信箱、有制度、有代表履职档案、有活动、有工作台账、有代表联系选民联络员。“三公开”即公开代表身份、公开代表联系方式、公开代表职责。要推选选民代表,人数由代表联络站根据实际情况确定。

工作方案提出,各人大街工委、乡镇人大要在坚持工作标准和要求的基础上,不断丰富内容,创新方式,明确主题,突出重点开展活动。结合每年人大工作重点,制定年度活动方案和计划,明确活动时间、内容,按计划开展工作。加强市、区、乡镇代表三级联动,依托家站活动推动代表“月进站、季回家、年述职”工作制度化、常态化,确保五年内所有代表以书面或口头的方式,完成报告履职至少一次。



党建引领楼门共同体建设

解锁通运街道基层治理新密码

本报记者 郭丽君

在基层治理中,社区楼门文化建设是重要的一环。楼门长怎么选?楼门长队伍怎么建设?社区治理群众不理解怎么办?楼道怎么装饰?这些问题都在紫荆雅苑社区251楼门迎刃而解。去年以来,通运街道紫荆雅苑社区加快打造“党建引领楼门共同体”,奏响基层治理“交响曲”,打通服务群众的“最后一公里”。

“楼道相当于居民共同的客厅,如果装饰得有文化氛围,居民生活会更有温度。”紫荆雅苑16号楼251单元楼门长周治国在入户访问需求时,好几个居民说出了自己的诉求,周治国将问题一一记录,反映给了社区。随后,社区通过意见征求,决定将楼道进行改造,装饰成集疫情防控、党建、邻里和谐、志愿者风采、垃圾分类、安全文明等为主题的文化墙,让每一个进到楼道里的人都眼前一亮。小小楼道处处体现着温馨和友爱,令人感觉暖意融融。

周治国介绍,251单元的管理理念是“三加三减”。“三加”即:增加邻里出行便利、增加邻里之间友谊、增加志愿服务人数;“三减”是减少楼内隐患、减少邻里之间矛盾、减少负面信息传播。

去年以来,紫荆雅苑社区打造集基层党建、社会治理、民生服务为一体的“楼门共同体建设”模式,强化以社区工作者、专职网格员、社区党员、志愿者为核心治理力量,整合社区网格员、楼门长、居民代表、物业公司、业主委员会、社会组织、下沉机关干部中的党员力量,带动各级

组织、志愿者团队和社会资源力量,引导各方多元参与小区治理体系建设,并以“街道党工委—社区党总支—网格—楼门—住户”五级信息反馈架构为载体,分阶段实现“共同空间、共同参与、共同协商、共同文化、共同情感、共同故事”,打造小区治理共同体。

据了解,通运街道为充分拓展和构建党建引领的楼门共同体建设,构建熟人社区,让低头不见抬头见的楼门里洋溢邻里亲情,建立居民安心、邻里舒心的温馨通运大家庭,制定了《通运街道党建引领楼门文化》方案,通过组建楼门文化相关队伍,提升楼门文化相关队伍综合素质等路径,打造楼门文化示范社区,努力形成可学、可看、可复制推广的居民自治特色楼门文化示范项目,进一步打造“有品质、有温度、有归属”的幸福大家庭。

“老张,你也来投‘后南仓广场’和‘紫藤廊’吧,又好听又好记。”随着北苑街道后南仓小区小广场改造步入尾声,新广场和新廊架叫什么名字也引来居民热议。街道前期进行了征集,居民们热情参与,现场为心仪的名字投票。

后南仓小区的中心广场,是小区居民健身、下棋、聊天、纳凉的首选地,广场中藤蔓缠绕的廊亭与生机勃勃的小花坛,更是居民们共同的记忆。然而,建于上世纪七八十年代的小广场已不能满足居民的生活需求,年久失修、设施老化、不够时尚的广场失去了往日风采。

去年6月,“责任双师”坐阵北苑街道后南仓小广场,参与改造计划,目前工程已接近尾声。自今年2月起,北苑街道工作人员组织小区居民线上线下参与“以爱之名”中心广场及廊架名称征集活动,参与者通过“问卷星”上传、居委会投送的方式,将自己原创设计的广场名、廊架名及其寓意进行投稿。由街道、社区相关负责人及责任规划师组成的评审团对投稿进行综合评审打分。

近日,在后南仓小区,居民们三三两两进行讨论,为入围的5个广场名、2个廊架名分别投票。

居民焦国庆从看到此次广场名字征集开始,就十分用心地准备起来,经过反复斟酌修改,最终将文化、历史元素都融入到了命名设计之中,前后共向居委会提交了7个原创名字,并一一附上详细的设计思路,为改造建设后的新家送上美好的祝愿。“那天路过广场,老邻居们都在说,如果大松柏树被砍了,后南仓就缺少了魂,我听到这话特别有感触,想以此思路起个名,但又觉得‘松柏园’不够亮眼,晚上躺在床上苦思冥想,最终想到用松柏的‘岁寒’精神来体现我们后南仓居民的优良品格,不畏困难,共克时艰。”焦国

庆说。评选现场,居民们热情讨论。居民张阿姨说:“提起廊架就想到了架子上的紫藤,我觉得这个名字好。我是1983年搬进小区的,当时就有这个小花坛了,‘后南仓’这个叫法已经叫习惯了,承载着大伙几十年的记忆,我投‘后南仓’一票。”

北苑街道城市管理办公室负责人宋彦学表示,通过居民自己掌握家园命名权,为美好家园建设再添百姓专属记忆,进一步推动了居民参与社区自治的热情和对社区的认同感,从而真正实现社区共建共治共享,推动辖区发展不断向好。